



(圖／蔡宗祐)

## 校園新風貌——陽明新建工程介紹

文、圖／秘書室

隨著多項新建工程於近期相繼完工，創校 41 年的本校將展現與時俱進的嶄新風貌，也提供師生更完善新穎的教學、研究與生活空間。

首先，是甫到校門口即令人眼睛一亮的「頂尖研發大樓」，現代的造型設計和燙金醒目的校名招牌，為陽明打造了嶄新的門面。座落於校園西南隅的「山麓村」教師宿舍與「男五舍、女五舍」學生宿舍，同樣採用了新穎的建材與設計，在綠樹環繞的環山道路上格外吸睛。在新建學生宿舍對面，還有新建的游泳健身館，裡面是設施先進的室內溫水泳池。

本校原有校舍多興建於 60 - 80 年代，雖曾於 80 - 90 年陸續增建護理館、活



- 1 「山麓村」教師宿舍
- 2 嶄新的燙金校名招牌
- 3 游泳健身館

- 4 「男五舍、女五舍」學生宿舍
- 5 頂尖研發大樓
- 6 室內溫水游泳池

動中心、傳醫大樓及圖資大樓等，但教學及研究空間早已不敷使用；另外，隨著學生、教師人數的增加，原有的住宿空間也不足。因此，本校自獲得頂尖大學五年五百億經費後，即積極進行各項軟硬體建設。

去年的畢業生就有人在畢業感言裡提到，在陽明七年，印象最深刻的就是學校硬體設施的不斷進步；看著新泳池完工、頂尖大樓和新的學生宿舍也快蓋好，可以感受到學校和他們一起成長。

以下就做個紙上巡禮，讓大家一起來認識陽明校園的新風貌。



### 頂尖研發大樓

剛於今年四月完工的「頂尖研發大樓」，是一棟佔地約 2034 平方公尺的現代化大樓，外表既現代又美觀，讓參加今年校慶回娘家活動的校友都為之驚艷，也為創校 41 年的陽明帶來煥然一新的氣象。

這棟地上七層、地下二層的大樓，採用先進的綠建築、智慧建築設計，屋頂設有太陽能板、採光罩，二至七樓設有採光區，西北兩側還裝有節能玻璃帷幕，並利用地冷系統將新鮮空氣引進中庭，不但環保節能，而且採光、通風均佳。

大樓接著將進行內部裝修、系所搬遷等工程，

啟用後將可改善山上研究大樓空間不足、設備老舊的問題，並將分散於各大樓的數個研究所整合在一起，以利於教學和研究；未來將作為生理所、藥理所、臨醫所、傳醫所和熱醫科、生資所以及新成立的藥學系之教學、研究、實驗空間。此外，在一樓還設有可容納 148 人的國際會議廳。

頂尖研發大樓的興建、完成，除了教育部「邁向頂尖大學計畫」的經費補助，還有賴許多熱心企業的實體捐贈，包括：國際會議廳的裝修設計、相關硬體設備以及大樓的節能玻璃、帷幕玻璃等，此外也有多位校友長期捐款。這棟有助陽明邁向頂尖的研發大樓，可說是匯集眾多人士的愛心而成。

7 多玻璃窗的設計讓採光更好



8 頂尖研發大樓位於校門口東側



9 大樓周邊留有四米寬人行道，方便人行進出





### 男五舍、女五舍

剛於今年年中完成裝修的「男五舍、女五舍」，是最新增建的學生宿舍，佔地約 2120 平方公尺，為兩棟地上七層、地下一層的建築物，分別規劃為男五舍與女五舍，總共有 270 個房間、約 800 張床位，預定於今年六月底（104 學年暑假）開始啟用，將可使學生住宿率達 60%，滿足幾乎所有學生的住宿需求。

新宿舍不但外表美觀現代，建材新穎，採光、通風均佳，內部設施也更為完善，除了基本生活配備，載電量也比舊宿舍高，每個房間均可申請放一個小冰箱；另在二、四、六樓還設有簡易廚房，方便想自行炊煮的同學；此外，一樓的公共空間還設有多功能休憩室、自習教室、便利超商和觀景台，生活機能更完備。房型也分有單人房、雙人房、四人房和家庭房，可以滿足同學們

不同的居住需要。在開放同學們參觀時，即反應熱烈，廣受好評。

新宿舍除了地下一樓設有汽機車停車空間，方便住宿同學進出，學校也將配合同學的進住，新增一條接駁車路線，接送同學至教學、行政區。另外，也將針對周遭交通動線進行管制，讓同學們進出更為安全。

新建宿舍不僅提供更為完善舒適的住宿空間，讓同學們可以安心求學，也將提供一個生活教育、學習人際互動的場所。就如梁校長在新宿舍上梁、動土典禮致詞所說的，學校除了傳授專業知識外，也是學生人格培養的地方；學校宿舍就像個小社會，可提供來自不同生長環境的同學相互學習；同學們不但可以認識新朋友，還可以與來自不同地區、國籍的學生相互切磋，學習尊重不同的文化與觀念。

10 兩棟建築物交接處的中庭

11 新宿舍建材新穎，讓同學們住起來更舒適

12 從觀景步道可觀賞臺北盆地風景



10



11



12



### 「山麓村」教師宿舍

前年完工、去年啟用的新建教師宿舍，有一個別致的名稱「山麓村」。

它位於校園西南隅的山坡地上，環境幽靜，視野、景觀良好，通風、採光亦佳。建材和設計同樣新穎，設施也更為完善。

整個宿舍區佔地約 1241 平方公尺，共有 84 戶，由五棟地上七層、地下一層的電梯大樓所組成。

A 棟是單人房與雙人房格局的獨棟宿舍，A 棟樓對面的 B、C、D、E 棟則是三人房的房型，後半部與男五舍、女五舍毗鄰而居。並列的 B、C、D、E 這四棟，各棟地下室與一樓庭院皆可以互通，一樓並設有無障礙空間。

整個宿舍區並設有平面和地下停車位。

「山麓村」教師宿舍啟用後，整體教師住宿率由原來的 15.7% 增加到 35%，等於提高一倍，可減少老師們的通車時間，更為方便教學。

13 新建教師宿舍命名為「山麓村」

14 獨棟的 A 棟宿舍

15 並列的 B、C、D、E 四棟宿舍



13



14



15



### 游泳健身館

去年才啟用的游泳健身館，內部為一棟設施先進的室內溫水游泳池，採用臭氧方式循環消毒，以最節能的熱放方式加熱。不僅景觀絕佳，可以遠眺台北盆地，而且通風、採光良好。

本校原已使用 20 餘年的室外游泳池，因結構老化、有安全之虞，於 99 年停止使用，規劃重建為室內溫水游泳池。因建造困難度較大，費用也較高，幸獲七位宜蘭社會賢達的熱心贊助。梁校長在揭牌儀式致詞時，也特地感謝這幾位關心臺灣教育的贊助者慷

慨解囊，讓這項對陽明師生健康很有助益的重要設施能夠順利完工。

新建的室內溫水游泳池，佔地 1140 平方公尺，樓高三層，寬 17 公尺，分為 7 水道，水道為 25 公尺長，深度在 130 至 140 公分之間；在三樓並設有電梯與空橋通往學生餐廳。除平時為師生員工提供優質的游泳教學與休閒運動空間，因重建泳池而停辦了七年的「水上運動大會」，也在室內泳池完工後，於今年第 41 屆校慶期間再度恢復，讓新一代的同學們也能延續這項富有趣味、健身意義的活動。——

16 全新的室內溫水游泳池擁有先進設施

17 通往學生餐廳的空橋

18 同學們開心地進行趣味水上運動競賽

